

以人为本：科学发展观的价值取向

作者:章建敏 来源:《

以人为本是科学发展观的核心。以人为本在本质上体现了科学发展观发展为成果由人民共享、发展成效由人民评判的根本价值取向。

第一,从发展的价值目的层面看,以人为本所强调的是发展为了人民。价值反关系,在本质上是客体满足主体需要的属性。发展作为主体的实践活动,它的价值要满足。科学发展观以人为本的价值取向,决定着它把是否满足价值主体的需要规范着发展实践的价值选择和价值追求,有效地超越和纠正了传统发展模式中以物主义中国,人民是国家的主人,这就决定了发展的价值必须集中体现在是否满足广大文化需要,即在发展的价值目的层面做到发展为了人民。一切为了人民,这是中国要求。中国共产党是无产阶级的政党,是中国工人阶级的先锋队,也是中国人民和来自人民,根植于人民,服务于人民。我们党的性质和宗旨决定了党所领导的发展了造福人民。科学发展观作为党的理论创新的最新成果,强调以人为本的价值取向,充分反映了中国共产党人的价值自觉。当前,随着我国进入全面建设小康社会价值诉求发生了许多新的变化,日益呈现出多样化和全面性的新特点。我们贯彻落实民生工程,以保民生为一切工作的落脚点,着眼于人民生活的改善,切实满足广大人民疗、住房、保障和安全等方面的利益需要,努力实现全体人民学有所教、劳有所得住有所居。

第二,从发展的价值创造层面看,以人为本意味着发展依靠人民。价值创造是改造的过程,是价值主体赋予客体以价值意义和属性的能动性实践活动,它在本质断、价值选择和价值目的。人民群众是历史的创造者,人民群众也是发展的价值创造上就是以人民群众为价值主体的创造性实践活动,发展的价值创造必然依赖于发展体的发展和作为价值主体的人民大众之间构成了相互统一的价值关系,一方面,发主体的需要;另一方面,发展的价值属性不是自动生成的,它在本质上取决于价值主体内在本质力量对象化实践活动的结果。在当代中国,发展的价值创造和实现必须努力和团结奋斗,必须最广泛最充分地激发广大人民群众参与发展、推动发展的人民群众是发展中国特色社会主义事业的主体,是先进生产力和先进文化的创造者,文明、精神文明和社会文明协调发展的推动者。目前,我国仍处于社会主义初级阶段日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变,系列新的阶段性特征,出现了一系列新情况新问题。这就要求我们更加自觉地坚持群众在发展价值创造中的主体地位。

第三,从发展的价值享有层面看,以人为本所追求的是发展成果由人民共享。人民群众的实践创造,每个社会个体都是发展价值创造的主体,担负着发展价值创造社会个体都应当享有发展价值的成果,拥有分享发展价值的权利。在建设中国特色社会主义成果只有让人民共同享有,全体社会成员参与发展、推动发展、实现发展的积极性和挥,发展的价值才能不断增大。科学发展观强调以人为本的价值取向,其重要价值成果由全体社会成员共享,实现以人为本的全民性、真实性和普遍性,确保发展的望和要求,从而有效地克服各种传统发展观念和发展模式所带来的利益对立的弊端让人民共同享受社会发展的成果,这是马克思主义政党的历史责任和承诺。全心全执政为民,是我们党同一切剥削阶级政党的根本区别,党除了最广大人民的利益,自开放以来,我们党带领中国人民成功地开辟了中国特色社会主义道路,将党的执政利益需要有机地统一起来,努力实现发展的价值由全体人民共同享有。

第四,从发展的价值评判层面看,以人为本所表达的是以人民群众为发展价值
明确指出,“衡量发展的成效由人民群众评判。”价值评价是衡量和检验价值客体
价值实践活动,价值评价反映着价值评价主体依据一定的价值尺度对客体价值属性
创造主体是人民群众,发展的价值目的是为了人民群众,这就决定了发展价值的评
而不是一部分人或少数社会阶层。人民群众是发展价值的评判主体,科学发展观落
效如何,关键是看人民群众的利益满足程度,看人民群众积极性和创造性的发挥程